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本科毕业论文（设计）开题报告指导的基本要求

一、开题报告的含义与作用

开题报告，就是当论文（设计）题目和研究方向确定之后，由学生撰写的报请系（院）指导教师和教研室批准的选题计划。它主要说明对选定的题目有什么条件进行研究和准备如何开展研究等问题，也可以说是对论文（设计）的论证和设计。开题报告是提高选题质量和水平的重要环节。

二、写好开题报告应做的基础性工作 

首先，要了解别人在这一领域研究的基本情况，研究工作最根本的特点就是要有创造性，熟悉了别人在这方面的研究情况，才不会在别人已经研究很多、很成熟的情况下，重复别人走过的路，而会站在别人研究的基础上，从另外一个角度、从独特的视角去研究；其次，要掌握与题目相关的基本理论，理论基础扎实，论文（设计）的写作才能有一个坚实的基础，否则，就很难深入研究进去，很难有真正的创造。因此，一定要多方面地收集资料，要加强理论学习，才能在写报告的时候，更有把握，制定出的报告和计划才能更科学、更完善。

三、开题报告的结构与写法

（一）选题依据及意义
题目名称如果不准确、不恰当，会影响整篇论文（设计）的形象与质量。要做好选题工作，应着重注意如下几个方面：
1.名称要准确、规范。准确就是课题的名称要把论文（设计）研究的问题是什么，研究的对象是什么交待清楚。课题的名称一定要和研究的内容相一致，不能太大，也不能太小，要准确地把研究的对象、问题概括出来。规范就是所用的词语、句型要规范、科学，似是而非的词不能用，口号式、结论式的句型不要用。因为进行科学研究，要用科学的、规范的语言去表述思想和观点。

2.名称要简洁，不能太长。不管是论文或者课题，名称都不能太长，能不要的字就尽量不要，一般不要超过20个字。

3.选题依据和意义

选题依据和意义也就是为什么要研究这个题目、研究它有什么价值。一般可以先从现实需要方面去论述，指出现实当中存在这个问题，需要去研究，去解决，论文（设计）研究有什么实际作用，再写论文（设计）的理论和学术价值。这些都要写得具体、有针对性，不能漫无边际地空喊口号。
（二）研究目标与主要内容
研究目标是作者通过对选定题目的研究希望达到什么样的目的。相对研究目标来说，研究内容要更具体、明确。并且一个目标可能要通过几方面的研究内容来实现，他们不一定是一一对应的关系。在确定研究内容的时候，往往考虑的不是很具体，写出来的研究内容特别笼统、模糊，把研究的目的、意义当作研究内容，这对整个毕业论文（设计）的写作十分不利。因此，要把课题进行分解，一点一点地去做，使之成为一个个可以着手研究的具体问题。

（三）研究方法和手段
在撰写论文（设计）过程中，采用哪些研究方法，要从拟研究的问题出发进行选择，应根据每一具体问题的性质，确定相应的研究方法。在报告中，要具体写清楚用什么方法解决什么问题，并尽可能详尽地写出具体的操作过程。此外，还要注意多种研究方法的综合利用，以求获得更全面的研究结论。

（四）参考文献目录
对选题阶段收集到的在选题所涉及研究领域的文献进行汇总，内容可以包括专著、期刊、报纸、专利文献、报告、电子文献等。

（五）文献综述
在对选题涉及的研究领域的文献进行广泛阅读或调查的基础上，对题目有没有人研究，研究达到什么水平、存在什么不足以及正在向什么方向发展等情况进行综述。开题报告写这些内容一方面可以论证本题目研究的地位和价值，另一方面也可以考察作者对研究是否有较好的把握。

（六）工作进度
也就是论文（设计）研究在时间和顺序上的安排。研究的步骤是研究思路的具体化，是指导和统一研究行为的时间表。因此要根据实际情况，认真分解研究任务，明确规定出在什么时间内，完成什么样的研究任务，取得什么样的阶段成果。要充分考虑研究内容的相互关系和难易程度，一般情况下，都是从基础问题开始，分阶段进行，每个阶段从什么时间开始，至什么时间结束都要有规定。

（七）预期成果
主要指毕业论文（设计）的研究成果是以什么方式体现，可以是论文、论文集、调查报告、设计作品等。

